

# 登封这五年

之人文篇

回顾十二五 展望十三五

## 心作良田 敲响一方公正 依法治市 助力当代文明

“十二五”期间,登封市紧紧围绕“让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义”的服务大局,建设社会主义法治国家的目标,忠实履行宪法和法律赋予的职责,唱响一曲曲平安登封的动人赞歌,为登封市经济社会发展提供了有力的司法保障,奏响了社会和谐发展的时代最强音。  
登封播报 高鹏敏 刘少利



院长李新(右二)深入基层,与村民同吃同住

### 改革创新,提高审判执行效率

社会犹如一台不停运转的机器,任何环节出问题,都会使其运转出现异常,阻碍社会的和谐发展。5年来,登封市人民法院坚持探索创新,把化解矛盾贯穿于审判执行工作的各个环节,不断提高审判执行效率、质量、司法公开程度,已经成为促进登封和谐发展不可或缺的“润滑剂”。

据了解,在坚持民事审判“调判结合、调解优先”的方针下,登封2015年开始实

施立案登记,日均案件受理量增加2.1%,当场立案率约99.1%;积极适用小额诉讼程序,减少当事人诉累,已公正高效地审理小额案件80件;积极探索行政案件协调和解机制,推动行政争议实质性化解,协调和解率为17%;加强与行政法制部门的联系,全面落实行政首长出庭应诉机制,提高依法行政水平,化解社会矛盾纠纷,为登封城市法治建设发展保驾护航。

### 司法为民,彰显民本

执行工作是执法为民的一项重要工作。5年来,“以人为本”的理念贯穿着登封城市大发展,最大限度满足人民群众日益增长的司法需求,加大力度落实司法为民措施,是建设平安登封,司法为民的重要举措。

近年来,登封市人民法院运用电子化流程,从立案审查到排期开庭采用一站式服务依法快立案;打造微博、微信、微视“三

微一体”工作平台,全力推动司法公开,满足公众知情权;关注弱势群体,通过减、缓、免诉讼费用,为追索赡养费、抚育费和劳动报酬的当事人开辟“绿色通道”,及时参与处理各类涉及民生的案件,促进社会大局的稳定和谐;切实加强立案信访窗口建设,坚持“院长接待日”制度,强化信访调解职能,使人人懂法、守法,加快法治建设进程。

### 延伸职能,服务大局

为保证登封经济秩序的正常运转,延伸司法职能,积极开展司法建议工作,是群众生活更安全的“保护伞”。

5年来,登封市人民法院坚持法院工作重大部署、队伍建设和审判工作情况及时报告,注重发挥“人大代表、政协委员联络之家”的作用,积极邀请代表、委员参加庭审观摩、现场执行、评查案件等活动,建立督查督办制度,加强联络与沟

通,落实监督工作,服务登封发展。

一分耕耘,一分收获。2015年,登封市法治工作先后荣获“青少年维权文明岗”、“少年审判工作”、“司法技术工作”等先进单位各项荣誉19项。回首征程喜收获,远望还有更高峰!如今的登封,社会安定祥和,经济繁荣发展,人民安居乐业。“平安登封”已成为登封社会和谐发展的一个响亮品牌。

### 履行审判职能,维护社会稳定

5年来,严惩加帮教,认真履行审判职能是登封市人民法院发展中浓墨重彩的一笔。登封市人民法院始终坚持依法严惩各类严重犯罪,努力维护社会稳定,保持对犯罪的高压态势。同时坚持宽严相济政策,该严则严,当宽则宽,罚当其罪。

其中,2015年共受理各类刑事案件534件,结案518件,结案率为96%;各类民事案件5196件,审结4416件,结案率85%;各类行政一审案件86件,审结80件,结案率93%,上诉维持率达87%,同比提高10个百分点。

## 化蛹成蝶 少林花开正芬芳

“少林少林,有多少英雄豪杰都来把你敬仰;少林少林,有多少神奇故事到处把你传扬……”一首老电影《少林寺》主题曲让少林寺红遍了世界,可有谁知道,少林景区的每处变化,都有少林办人的辛苦和汗水。

少林办是中国最基层的办事机构,但在登封“天地之中”历史建筑群的8处11项,仅少林办就占了3处5项,扛起了“天地之中”的半壁江山!“十二五”期间,少林办立足“天地之中”文化旅游专业园区发展框架和“禅、武、医”文化精髓,紧盯“三大主体工作”、“五年规划”和“建设华夏历史文明传承创新示范工程”,科学谋划,在登封世界历史文化旅游名城建设中挑大梁、走前头,在登封旅游的牌子上贴金!登封播报 高鹏敏

### 新型城镇化建设有序推进

为进一步完善城市功能,近年来,少林办加速推进新型城镇化步伐,不断加大城市基础设施建设力度,城市面貌日新月异。

截至2015年10月,少林办新型城镇化建设“三大主体工作”扎实有效。少林大道西段已建成通车、绿化完毕;碧溪路

中段(G207-大禹路)和滨河路北段(G207-大禹路)路基已贯通,管线已铺设完毕,新增道路建设有序推进。生态廊道紧跟路网高标建设,已完成100亩建设任务,补植管护常态化跟进,新型社区建设规范运作,回迁安置稳步推进。

### 文化产业项目齐头并进

5年来,少林办就像川剧舞台上的变脸艺术家,转脸一个新面孔,眨眼一个新模样,借力“天地之中”的旅游大品牌和登封旅游品质大升级的契机,齐头并进发展的文化项目,总是让人耳目一新、惊喜连连。

5年来,少林办依托辖区内得天独厚的历史文化遗产资源,共引进省、市重点项目7个,其中文化产业项目6个,形成

了扎实的文化产业发展集聚平台。

据了解,总投资25亿元的登封文化创意园一期建设工程项目、总投资20亿元的嵩山文化体育中心项目、总投资17亿元的世界功夫中心建设项目、总投资12亿元的中国登封乡土情文化综合体项目、总投资30亿元的嵩山文化旅游综合体《印象少林·嵩山小镇》项目和总投资15亿元的中岳嵩山禅文化超媒体项目正有力推进。



华灯初上山居图

### 古村落开辟旅游新生机

5年来,在积极探索华夏历史文化传承创新示范工程中,少林办积极拓宽新思路,按照“规范、深化、传承、提升”的原则在文化遗产保护和传承方面另辟蹊径,形成了独具少林特色的发展模式。

其中,按照“一幢老房子就是一个项目,就是一个经济组织”的理念,以原址为界复原一些古民居,吸引全国各地名家落户建立“天地之中嵩山工作室”的“梨面沟艺术部落”村落保护开发模式,逐步形成一幢幢复兴的古民居,向众多企业的创意总部、研发总部、休假总部发展。在老村落的基础上,通过回归自然、还原自然、融入自

然,对禅境、禅品、禅居、禅心的塑造,以禅营造意境,以禅开发产品,形成了“禅心居”村落保护开发模式。

据了解,5年来,少林办对民间传统村落保护恢复项目的实施,默默地传承着中华民族的历史记忆、生产生活智慧、文化艺术结晶和地域特色。形成了地域文化特色,“原形态、原结构、原材料、原工艺复建”的“招止园”四合院国学文化模式及体验嵩山特有气场,远离城市喧嚣、回归自然、品茶论道、静谧养心的永泰净舍模式等,少林办正在健康养生、文化旅游和村落保护以及新型城镇化的新路上越走越宽。